

## Концепт «Человека И Природы» В Литературе

Нематжонова Н. Б.<sup>1</sup>

Исторические корни проблем мироздания и человека. Вопросы, относящиеся к данной теме, формируются в связи с существованием и проживанием, жизнью и деятельностью человека в мире. Мироззрение так же древне, как и история человечества.

Этот мир, в котором мы с вами живем, — это единая вселенная со всей ее сложностью и проблемами, со всей ее прелестью и всей ее красотой. Понятие мира, прежде всего, отражает пространство, в котором происходит человек и его деятельность. Если бы не было человека, не было бы и представления об этой вселенной. Итак, вселенная имеет смысл для человека. Вселенная появляется вместе с вещами, из которых она состоит. Вселенная без чего-либо есть ничто. Это абстрактное понятие, то есть абстракция.

С древних времен, когда человек осознал себя, он начал понимать, что он является составной частью мироздания. Сначала он осознал важность средств к существованию, поддерживающих его жизнь, и начал развивать чувство уважения и защиты.

Благодаря этому возникли такие идеи, как освящение четырех стихий, лежащих в основе мироздания: воздуха, воды, земли и огня, и простые космологические представления о мироздании. Некоторые люди считали, что то, что поддерживает жизнь человека, является благословением, созданным Богом для человека, для его существования. Из этого взгляда исходит ощущение, что вселенная была создана для человека. Как на самом деле? Это философская проблема.

Что, если во Вселенной нет благоприятных условий для существования человека? Люди живут как в лоне постоянных ледников, где царит лютой холод, так и в жарких странах, вечно изнуряющих от зноя. Везде люди стремятся создать себе комфортные условия.

Человек, как и животные, не ограничивает себя в еде только натуральными вещами, а старается приспособить их к себе, согреть, если они холодные, сварить, если они сырые, и охладить, если они горячие. Это результат стремления человека приспособиться к миру. То есть человек пытался приспособить мир к себе и своим потребностям. Таким образом, и человек, и мир улучшились, и земля стала очень «одомашненным» миром.

Мир, прежде всего, в узком смысле, это место, где живет человек. На самом деле существует множество понятий, таких как человеческий и животный мир, мир растений и насекомых, физический, ментальный, духовный мир и так далее. Они названы в честь вещей и событий, которые существуют в мире. Например, духовный мир человека — это очень всеобъемлющее понятие, включающее в себя его знания, опыт и воображение. В этом мы имеем более широкое значение, чем то, что мир — это место, где живут люди.

Во всяком случае, все они вместе представляют мир, к которому вы и мы принадлежим. Но есть такое обобщающее понятие, лежащее в основе и объединяющее природу, общество и человеческое мышление, которое выражает содержание объективного мира. Представления о таком понятии развивались на протяжении всей истории науки. Первоначально это обобщающее понятие называлось субстанцией (лат. *substantia* — основная сущность чего-либо) с точки зрения того, что лежит в основе вещей.

Вещество — это сущность, выражающая внутреннее единство определенных вещей, явлений, событий и различных проявлений процессов и проявляющаяся через них. Учение, считающее, что мироздание основано на одной сущности — субстанции, называется монизмом. Философы брали за субстанцию тело, явление, материю, идею или дух. Сторонники материалистического монизма — это те, кто принимает материальные тела и материю за субстанцию. Получающие душу и душу считают сторонниками идеалистического монизма. Также дуалистами считаются философы, считающие, что материальное тело или материя и идея или дух лежат в основе мироздания (дуализм — латинское, дуалис означает понятие двух). Арасту, Мони, Р. Декарт и другие — дуалисты. Тех, кто считает, что мироздание основано на многих веществах, называют сторонниками плюрализма (от лат. *Pluslis* — много).

История поиска глубинной сущности мироздания также уходит корнями в далекое прошлое науки. Например, в Древней Индии и Китае, в Египте и Вавилоне, в Древней Средней Азии и Греции некоторые философы считали, что в основе мироздания лежит некая субстанция или определенный элемент. Одни считали эту стихию огнем, другие водой или воздухом, третьи землей. В некоторых философских учениях говорится, что огонь, воздух, вода и земля являются основой мироздания, и все сущее образовано из соединения этих четырех элементов.

<sup>1</sup> Преподаватель ФерГУ

Другой способ поиска основной субстанции мироздания — это поиск мельчайшего неделимого элемента в составе вещей, то есть общего субстрата (лат. *substratum* — означает основу) состава вещей. Одним из токов, относящихся к этому направлению, является атомистический ток. Например, древнегреческие философы Левкипп, Эпикур, Демокрит и Лукреций считали, что мельчайшие неделимые элементы, атомы, отличаются друг от друга своей формой, движением и массой.

Существуют разные, даже противоречивые взгляды на понимание Вселенной. Такие взгляды появляются в результате того, что люди смотрят на мир своими размерами. Для кого-то мир состоит из хорошего и плохого, белого и черного цветов, и он может даже не представить себе существование других цветов. Другие видят мир в других цветах и гранях. Они отмечают, что между белым и черным также могут быть более светлые или темные цвета.

Понятие о мироздании — всеобъемлющее и широкомасштабное понятие, которое в известном смысле требует системного, то есть системного подхода к действительности. Например, понятие вселенной элементарных частиц включает в себя все элементарные частицы, известные человеку и еще не известные.

Если учесть, что вся вселенная, в которой мы живем, состоит из элементарных частиц, то это понятие может отражать и всю вселенную. Или возьмем понятие растительного мира. В это понятие входят только растения, животные и люди исключены из этого мира.

С этой точки зрения понятие мироздания имеет относительную сущность. Некоторые люди понимают вселенную как универсальную систему, охватывающую все вещи, тела и события. В этом смысле Вселенная соответствует концепции космологической Вселенной. Одни интерпретируют ее как бесконечную и безграничную, а другие интерпретируют вселенную как конечный объект. Понятия бесконечности и безграничности имеют относительное значение, объект, считающийся бесконечным в одной системе, может быть конечным в другой системе и наоборот.

В религиозно-космологических воззрениях мироздание трактуется как созданное божественной силой. Это намек на то, что Вселенная имела начало во времени, то есть она конечна. В космологических воззрениях ислама упоминается восемнадцать тысяч миров, и согласно этому воззрению, помимо материального мира, в котором мы живем, существует множество других миров, независимых от него.

В космологии настоящего времени в ряде концепций, основанных на науке, выдвигается идея о том, что Вселенная преходяща и возникла естественным путем. В этих точках зрения состояние Вселенной до ее возникновения объясняется понятиями «ничто» и «небытие». Британский ученый Стивен Локкинг спросил: «Что было до появления Вселенной?» [6] пытался оправдать нелогичность вопроса с помощью модели, представляющей течение времени только в направлении будущего. По его словам, это напоминает ситуацию, когда из точки Северного полюса все точки ведут только на юг. Такое состояние является начальным состоянием Вселенной. Начало вселенной — это состояние, в котором существует только направление времени, ведущее в будущее. В этом случае нет прошлого, есть только будущее.

Религиозные представления о вселенной интерпретируют сложные вопросы ее будущего, сотворения или прошлого как продукт божественной силы. В религии мир делится на «мир сей» — мир преходящий и «мир грядущий» — мир вечный [1]. Он основан на идее, что в обмен на тяготы в этом мире человек будет наслаждаться удовольствиями в мире ином.

Наука имеет свой собственный взгляд на вселенную. Он пытается доказать сложные вопросы, связанные со вселенной, на основе логических аргументов из практического опыта. События, отклоняющиеся от существующей научной логики, не объясняются. Именно по этой причине некоторые чудесные явления не входят в предмет научного исследования.

В объяснении мира философия опирается на науку, религию, искусство и литературу, другими словами, вместе с наукой, и делает обобщенные выводы. Поэтому понятие мира в философии богаче, богаче и шире представлений о мире в космологии, религии и других областях знания.

Проявления Вселенной разнообразны. Мир, который включает в себя только материальные тела, называется материальным миром. Некоторые люди называют его физическим, то есть физическим миром. Мир, который включает в себе духовный и духовный мир человека, называется духовным миром. Вселенная, которая существует с нами в этот самый момент, называется действительной вселенной. Вселенная, которая потенциально может существовать в будущем, называется потенциальной вселенной. Например, ваш нынешний статус студента относится к реальному миру, а ваше будущее профессиональное развитие относится к потенциальному миру.

Часть мира, существование которой не вызывает сомнений и признается всеми, называется реальным миром. Мир, который, вероятно, будет существовать в будущем, называется виртуальным миром (слово виртуальный происходит от латинского *virtualis*, что означает вероятный). Ясно познанный мир называется конкретным миром, образ мира в воображении, воображении, идеальном — абстрактным миром.

Известная, признанная жизнь человека в его повседневной жизни принадлежит реальному миру, его воображаемые планы - миру виртуальному, он и окружающие его люди - миру конкретному, а его мечты и надежды на будущее -

миру реальному. абстрактный мир. Если человек строит свои планы, исходя из реального мира, вероятность того, что потенциальный мир станет конкретной реальностью, возрастает.

Человек не отделяется от других, а живет социальной жизнью и живет группой. Группа людей составляет общество. Люди вместе со своими взаимодействиями, деятельностью, мыслями, идеалами, целями и занятиями в обществе образуют социальный мир. Социальная активность человека вместе с другими в обществе зависит от их уникальных индивидуальных миров. Индивидуальный мир одновременно отражает и выражает как мир внешний, так и мир социальный. Они тесно связаны.

Итак, различные представления о мироздании стали основой для формирования самой общей философской концепции бытия. Такой концепцией является концепция существования.

### **Использованная Литература**

1. Каримов И. Без исторической памяти нет будущего. — Т.: «Шарк», 1998.
2. Каримов И. Верю в сильную волю нашего мудрого народа: ответы на вопросы корреспондента газеты "Фидокор". - "Фидокор", 8 июня 2000 г.
3. Каримов И. Узбекистан стремится в XXI век. — Т.: Узбекистан, 1999.
4. Узбекистан движется в 21 век. — Т.: Узбекистан, 2000. — 352 с.
5. Основная философия. (Прим. ред. Ахмедовой М.А. и Хана В.С.) — Т: «Узбекистан», 1998.
6. Философский энциклопедический словарь. М. 1999.